

# 文物修复像拼图 非洲学员给碎片“找邻居”

8月5日开始,来自赞比亚、纳米比亚、塞舍尔的6名非洲学员来南京学习做“文物医生”。他们的学习进展如何?昨天上午,在南京市博物馆保管部的办公室里,6名学员拿着碎片,像“拼图”一样仔细地修复紫砂花瓶。一位学员直言:“给这些碎片找邻居太难了。”

南京市文化遗产保护研究所研究馆员汪桔生介绍,“文物医生”不好当,修复文物不仅靠领悟,还要坐得住,心要细,一件国宝级文物有时需要一年多时间才能修好。

现代快报记者 胡玉梅/文 顾炜/摄

▶非洲学员尝试修复紫砂花瓶



## 洗澡 灰头土脸的出土文物 要保留沧桑感

为了给非洲学员们试手,汪桔生买了7件紫砂花瓶,用锤子敲碎。6名学员每人面前都是一堆碎片,还有洗洁精、肥皂、酒精、黏合剂、手术刀等工具。

“学员们能看到他们需要医治的工艺品原本长什么样。但我们修复文物的时候,有的文物刚出土,压根不知道它们的造型,需要找同时期的文物来比对,还需要经验,来还原它们的样子。”汪桔生说。

学员们首先要给文物“洗澡”。“洗澡水”是蒸馏水,有时还要用上洗洁精。“给文物洗澡很有讲究,一般不能用化学药品,怕化学药品对文物有腐蚀作用。”汪桔生介绍,不同的文物,洗澡方法也不同。有的文物灰头土脸的,看上去很沧桑,洗澡时不能洗得太干净,要保留旧旧的感觉。

有些文物在地下沉睡了几百年上千年,出土的时候,有的部位已经变色。为了保持文物的原真性,洗澡时要特别小心,只要把局部泥巴清洗干净,被地下水渗透变色的部位则保留。“这样,展示的时候,观众可以看到文物的沧桑面貌。”

## 拼接 眼力要好 更要坐得住

一个不大的花瓶,碎裂成几十片,最小的碎片只有指甲盖大小。非洲学员们仔细寻找每一块碎片上下左右的“邻居”,像“拼图”一样。一名学员吐槽:“给碎片找邻居太难了,几乎是修复过程中最难的。”

整整一上午,没有一名学员完成紫砂花瓶的修复。

“这次来的学员都是文物方面的精英,上手比较快,通过几天学习,他们更能静下心来了。”汪桔生对现代快报记者说,“文物医生”最需要的是虚心、耐心、细心,眼力要好,更要坐得住。

“我搞文物修复38年了,什么样的破损情况都见过。在修复时,芝麻粒大、黄豆大的碎片,都得一一还原。有时一件‘国宝’在修复前碎裂成几百上千片,我们也是像拼图一样,一点点先把它所有的‘邻居’找好,然后拼接。”汪桔生说,修复一件“宝贝”,有时要耗费一两年时间。

拼接的时候,要对文物的材质进行分析,用胶多少也大有讲究。胶用得过多,文物在搬运过程中会断裂。就算修复好的时

候没有断,在库房中,由于空气中的水分渗透进去,会导致胶脱落。“造成二次损伤,就不好了。”汪桔生说。而胶用少了,也会脱落。汪桔生拿起手术刀比划着,“手术刀在修复过程中就是用来刮胶的,如果胶多了可以用它刮均匀。”

## “文物医生”啥血型 一出手就看出来?

6位非洲学员分别是什么个性?汪桔生笑笑,指着其中一名男学员说,“他是O型血。”翻译现场询问学员,果然是!

汪桔生说,学员是什么血型,看他的修复手段就能看出来。“O型血做事速度快,但不够细致;B型血比较聪明,但专注力稍有欠缺;A型相对细腻,专注力较强。”

“不过,血型并不重要。真正投入进去,性格是可以改变的。我有个学生是O型血,经过训练,也变得细腻而专注了。”汪桔生说,他本人是A型血,父亲就是做文物修复的,父子俩曾通力合作修复了南京市博物馆的“国宝”青瓷莲花尊。

“当文物医生,最重要的是把文物都当成‘国宝’对待,考虑周全了再下手,对文物负责。”汪桔生说。

它会问你存活期还是定期,存多少钱?如果说存10万,它会建议你取号到柜台办理,还不忘调侃:“因为钱太多了,土豪!”3岁大的智能机器人“娇娇”,是银行的大堂经理。现代快报记者了解到,“娇娇”由南京大学旗下企业南大电子研发。目前,在省内常州和无锡分别有一台。主创人员狄敏说,“娇娇”有望在南京的一家银行上岗。

通讯员 侯印国 现代快报记者 俞月花 刘元媛

# 智能机器人“娇娇”在银行做大堂经理

目前在常州无锡各有一台,在南京也有望上岗



智能机器人“娇娇”  
图片来自网络,请拍摄者来领稿费

## 机器人当大堂经理,能和储户对话还会卖萌

智能机器人“娇娇”到底有多神奇,看一段走红网络的视频就知道。一位储户对“娇娇”说:“我要办一笔存款,怎么办?”它答:“请问您是活期还是定期啊?”储户说要办活期。它又问:“您存多少钱啊?”储户再答:“我存两万元。”“娇娇”说:“两万元可以取号到柜台办理哦。我们的存取款机也可以。”“那如果我要存10万呢?”储户又问。“10万还是建议您取号到柜台办理。因为钱太多了,土豪!”储户接着又问:“我想买理财产品行吗?”“娇娇”回答:“我可以帮您找一位理财经理。”于是,它转身说:“理财经理,这边的帅哥想要理财,可以找你吗?”

在视频最后,有人想跟“娇娇”合影,它说:“那我要睁大眼睛!”除了陪聊,“娇娇”表情也特别丰富。她不仅能抬头、低头,还会眯着眼笑。

“娇娇”具备了大堂经理应有的素质。在寻找出一张人脸后,聪明的“娇娇”还会智能识别是否曾经交流过。如果是熟悉的客户,它会主动上前打招呼,在营业厅听到熟悉的声音响起,它也会上前问候。

## 国内首款能听说、会思考的客服机器人

“娇娇”的娘家是南大旗下企业南大电子。该企业负责人、主创狄敏毕业于南大物理系。他告诉记者,大概3年前,一家银行提出想做智能客服机器人。于是,他带领团队整合了包括语音识别、语音合成和自然语言理解技术甚至图像、人脸和声纹等多项顶尖人工智能技术,最终“生”出了“娇娇”。小家伙能说会道,还会思考判断,是国内首款全智能客服机器人。

“娇娇”已在常州、无锡和成都等20多个城市的银行上岗。各地方言不同,“娇娇”能准确识别吗?狄敏说,“娇娇”有很强的语言理解力。不过,它的回答是普通话。

银行业务更新,“娇娇”如何进行知识更新?狄敏介绍,他们给“娇娇”配备了智库,让“娇娇”不断学习。

银行对“娇娇”满意吗?银行一位工作人员告诉现代快报记者,“它很智能,客户和它交流蛮开心的。”她说,引进“娇娇”就是为了提升对客户的服务。客户等待办理业务时,和“娇娇”聊聊,时间就过去了。

狄敏表示,“娇娇”不久将在南京的一家银行上岗。

**新百**  
**CENTREST**

店庆三周年  
巅峰时刻

6.3周年庆

周年庆

让红包飞

8/15 14:00起 新百官方微信粉丝  
送63元店庆礼金 限500张

8/15 微信摇一摇赢现金红包

五大集团男女鞋

8/14-8/16 百丽/千百度/哈森/星期六/瑞贝卡  
**170购510 3.3加**

8/15 全场商品单笔付现  
9:15 9:15 9:15 9:15  
10:00 10:00 10:00 10:00  
12:00 12:00 12:00 12:00  
15:00 15:00 15:00 15:00  
18:00 18:00 18:00 18:00  
20:00 20:00 20:00 20:00

8/15 免费吃  
麦当劳  
KFC  
必胜客  
海底捞  
8/15 穿200进200  
8/15 招财进宝刮刮奖  
8/15-8/16 VIP免费泊车

